

今日 置顶

冷暖转换剧烈

灬 雨雪冰冻天气再上线

□新华社记者 **黄 垚** 节后刚返工,一轮寒潮就开始自西向东影响我国。原本暖意洋洋的地区,这几天也将陆续经历强降温和雨雪天气。中央气象台19日同时发布寒潮、大雾、大风和沙少暴预警。

从预报看,与节前雨雪 冰冻过程相比,这次寒潮及 大范围雨雪低温冰冻天气过 程中,冻雨整体强度和持续 性不及上次,但两次过程雨 雪范围和强度基本相当,且 此次降温幅度更大、低温持 续时间更长、冻雨影响范围 更广、南方降雨更强。

降温幅度大、冷暖转换 剧烈是本次寒潮的显著特 征。监测显示,率先受到寒 潮影响的新疆,17日至18日 多地24小时降温幅度超过 20℃,局地降幅超过30℃, 阿勒泰地区青河国家气象站 最低气温达到-43.3℃。

近几日南方气温继续迅 猛上升,18日湖南、湖北、江 西等地有超过30个气象站 气温突破2月同期最高气温 极值,贵州遵义、铜仁、黔东 南及湖南湘西、娄底等地局 地气温超过30℃。预计19 日至22日,中东部地区将发 生冷暖巨变。东北地区、华 北南部、江汉、江南、西南地 区东部、华南北部等地将降 温12℃至16℃,贵州南部。 湖南南部局地降温可达 20℃以上。山西、河南、山 东、湖北等地部分地区最高 气温可跌至历史同期最低, 具有一定极端性。

23 日前后,最低气温 0℃线将南压到苏皖中南部 至湖南南部、贵州南部一 带。全国大部地区平均气温 将较常年同期偏低,其中陕 西、华北、黄淮、江淮、江汉、 江南西部等地偏低 4℃至 6℃。专家表示,预计这种低 温状态会持续至 26 日左右, 南方地区则要到 28 日后才 会问暖。

降水方面,中央气象台首席预报员徐珺介绍,20日 开始雨雪天气将进入较强时段。陕西东南部、山西东部、河南中南部、山东南部和东部等地有暴雪,山东东南部局地有大暴雪;江淮、江南、华南西北部等地有大到暴

雨,江西北部局地大暴雨。 此次过程雨雪相态复杂,南方地区还伴有强对流天气。同时,冻雨影响面广,部分地区有持续性。预计20日至25日,湖北、湖南、贵州、河南、山东南部、江苏北部、安徽北部等地有大范围冻雨或冰粒,影响面积可达57万平方公里,湖

南、贵州、湖北等地冻雨可能持续3至5天。

中国气象局公共气象服务中心高级工程师 宋建洋分析,20日至23日雨雪天气将进一步影响华北、黄淮及其以南地区,途经这些地区的京台、京港澳、京沪等高速公路发生道路积雪和结冰的风险高。此外,华东中南部局地道路能见度较低,低洼路段、隧道涵洞也较易出现积水,影响通行效率。

气象专家建议公众密切关注最新天气预报,出行要避开降雪区和冻雨区。如需自驾出行,要密切关注路况,视情采取防滑措施;乘坐高铁或飞机应及时查看列车、航班动态,做好出行安排。同时,低温天气易诱发心脑血管和呼吸系统疾病,公众应及时采取防寒保暖措施,加强健康防护。 新华社北京2月19日电

已送10万人返岗!

春风行动持续稳用工促就业

新华社广州2月18日电(记者 姜琳 黄浩苑)18日下午6点30分 许,随着D1859次列车抵达广州南 站,来自贵州平塘县者密镇茂村村的 刘治丹拉着4岁的儿子,开启了新一 年的务工生活。

"这是我第一次乘坐免费务工人员专列,在村里的微信群扫码登记就可以,感觉非常方便。"刘治丹告诉记者,今年把孩子接来广州上幼儿园,希望能换到一个更能兼顾家庭的工作。

广东省就业服务管理局局长夏义兵介绍,这趟列车共送来贵州黔南州640名务工人员。广东省各级人社部门在春节后共计将组织返岗专列18趟,并将根据企业实际情况组织系列包车返岗活动,示范带动企业、商会、驻粤劳务机构等加大组织对接力度,帮助异地务工人员便捷入粤返岗、快速实现就

Ш.

"今年的专列以贵州、广西等西部省份为主,以服务制造业特别是先进制造业为重点,助力务工人员和脱贫人口顺利就业增收、企业稳定生产经营,推动经济发展实现'开门稳'。"夏义兵说。

1月25日至4月8日,人力资源社会保障部等九部门联合在全国开展2024年春风行动,集中提供引导有序返岗、促进就近就业和返乡创业、组织招聘用工等服务。春节期间,各地春风行动不停歇,持续举办线上线下招聘活动,帮助劳动者早返岗、企业早开工。

记者18日从人力资源社会保障部了解到,截至2月17日,全国已累计举办各类招聘活动1.8万场,发布岗位1000万个;发出务工人员专车、专列、包机3000辆(列、架)次,输送劳动者10万人。



甘肃开行节后首趟"点对点" 高铁务工专列

▲2月19日,返岗务工人员在 宝兰高铁甘肃定西北站排队进站。 当日,满载530名务工人员的

G2096次列车,从甘肃省定西市定

西北站缓缓驶离,奔赴山东省青岛市。这是今年春节后甘肃开行的首趟"点对点"高铁务工专列。

新华社发

远离节后综合征









新华社发 王鹏 作

国内国际简讯

◆增值税发票数据显示: 春节假期服务消费火热

18日从国家税务总局了解到,增值税发票数据显示,今年春节假期全国服务消费相关行业日均销售收入同比增长52.3%,旅游、住宿、餐饮服务消费快速增长,文化体育服务消费热度上升。

◆京津冀十年累计新增 就业超1500万人

10年间,京津冀地区城镇新增就业累计1595.6万人,三地分别新增316.2万人、441.1万人和838.3万人。根据北京市统计局日前发布的数据,2022年京津冀常住就业人员中,第三产业为2934万人,占55%。

◆外媒报道欧盟预计对 苹果公司罚款5亿欧元

据外媒报道,欧洲联盟委员会 预计将对美国苹果公司处以约5亿 欧元罚款,理由是该公司在音乐流 媒体服务方面存在反竞争行为,违 反欧盟的反垄断法规。

◆阿富汗山区山体滑坡 致25人死亡

阿富汗官员19日说,阿东部努 里斯坦省山区18日夜间发生山体 滑坡,目前已造成至少25人死亡。

均据新华社

◆诗意节令◆

雨水:

一犁春雨趁农耕

□新华社记者 杨金志 郭慕清

"郊岭风追残雪去,坳溪水送破冰来。"每年公历2月18日至20日前后,当太阳到达黄经330度,我们迎来二十四节气中的第二个节气——雨水。

时至雨水节气,太阳直射点由 南半球逐渐向赤道靠近,这时的北 半球,日照时数和强度都在增加,气 温回升较快,来自海洋的暖湿空气 开始活跃,并渐渐向北挺进与冷空 气相遇,形成降雨。这个时节,天气 变化不定,忽冷忽热,乍暖还寒。

我国幅员辽阔,南北差异很大。当前,多地寒潮又至,但多地草木也已开始萌动,新芽破土而出,大地青绿慢慢回还,蕴藏了一个严冬的能量正在逐渐释放。当飞雨入阶廊,看到毛毛细雨所织帘幕后的淡淡春色时,人们会愈发向往那柳丝含烟、柳烟成阵、欣欣向荣的好时节。

中国自古以农为本,农业讲究 时令节气。春耕是春天的头等大 事,关乎一年的希望。

"春雨贵如油",雨水节气饱含 无限的活力。这个时节,降雨开始、 雨量渐增,因此,很多地方也称之为 "可耕之候"。

此时,虽然北方大地还没有完全苏醒,但是多地修水利、备春耕,都已忙活起来。南方多地,田野山林间,绿意渐染,春耕的锦绣画卷也在慢慢展开。

据新华社上海2月19日电